

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VEASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 24 de Febrero de 1879.—NÚM. 237.

OFICINAS, TINTOREROS, 5, PRINCIPAL DERECHA.

Revista financiera.

Más animada que en todo lo que va de año estuvo la Bolsa durante la última semana. Las operaciones no escasearon, y como es natural, los fondos públicos experimentaron alguna mejora. Verdad es que concurren muchas causas á que esto suceda; y tanto, que si no se pronuncian los valores en alza constante y progresiva, no es ciertamente porque un día y otro no se dicten medidas ó se tomen acuerdos que tales resultados puedan producir. Mas la desconfianza es superior á todo. Se ve que la situación política está combatida por numerosos elementos; se ve que la administración es cada día peor; que la producción disminuye; que el comercio exterior no cobra animación y vida, y se ve, por fin, que la recaudación de contribuciones da malos resultados, apareciendo gigantescas y siempre amenazadora la sombra del déficit que envuelve por todos lados el presupuesto.

De esto nace la desconfianza, y esto es bastante para hacer ineficaces las disposiciones del Ministerio, ó por lo menos para que no produzcan las consecuencias legítimas que debieran esperarse. Porque esas disposiciones son muchas y de mucha importancia. Podemos ligeramente mencionárselas.

Tenemos, en primer término, la enajenación de 250 millones de pesetas en bonos, enajenación aprobada por las Cortes, y que puede llevarse á cabo, con esperanza de que produzca unos 860 millones de reales efectivos.

En segundo lugar, y con el exclusivo objeto de aplicar los productos á la amortización de deuda, se trabaja activamente en el proyecto de venta de los montes del Estado, y áun de algunos otros bienes propios del mismo.

Para enjugar el déficit del presupuesto, y conociéndose perfectamente que la enajenación de bonos no es bastante para ello, se prepara un nuevo empréstito, bajo la forma de anticipo, sobre los productos del Timbre, posteriores al año económico corriente. Semejante anticipo será de 200 millones de pesetas, con lo cual dicho se está que ha de quedar por muchos años hipotecada esta renta.

Proyéctase también cierta negociación especial con garantía de los pagarés de bienes de propios, con objeto de aumentar el fondo de amortización.

Mientras que tales proyectos se establezcan, no se detienen las subastas ordinarias y extraordinarias para la adquisición de deuda y su definitiva cancelación y pago. El día 1.º de Marzo tendrá lugar la de las obligaciones del Banco y Tesoro y de las de Aduanas, destinándose para unas y otras la cantidad de 22.300.000 pesetas en efectivo, cantidad que habrá de distribuirse entre intereses y amortización, de la manera siguiente:

	INTERESES. Pesetas.	AMORTIZACION. Pesetas.
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie exterior...	3.149.250	4.350.750
Idem id., serie interior...	4.140.750	5.859.250
Idem sobre la renta de Aduanas...	2.253.750	2.546.250
TOTALES...	9.543.750	12.756.250

También el día 20 del corriente se realizó la subasta para la compra y amortización de deuda consolidada. Presetáronse numerosas proposiciones por sumas de gran consideración, cuyo total no baja de 85 millones de pesetas; y de ellas se admitieron diez y nueve por cantidad nominal de 9.257.674 pesetas, cuyo valor efectivo es de 1.342.081'23 pesetas. El cambio á que estas proposiciones fueron admitidas es de 14'47 á 14'51, debiendo hacer notar que en el mismo día las operaciones en Bolsa se hicieron á 14'42 1/2 y á 14'40 y 14'45 en pequeñas cantidades al contado.

De manera que por efecto de las subastas mencionadas van á retirarse de la circulación y quedar completamente amortizadas 9.257.674 pesetas de consolidado y 12.756.250 de obligaciones. Además se verificarán las pequeñas subastas ordinarias de otros valores, todo lo cual influye poderosamente en el precio de los fondos públicos.

Y, sin embargo, el alza, por más que en la semana de que hablamos haya existido, no se pronuncia de una manera definitiva, firme y progresiva. Ya se ve! Enfrente de ese cuadro al parecer bonancible, que acabamos de trazar, aparece otro sombrío, que destruye el efecto del primero. La recaudación por todos conceptos en el mes de Diciembre, última de que tenemos conocimiento, alcanzó la suma de pesetas 76.543.478'26, y los pagos ejecutados durante el mismo subieron á la de pesetas 119.250.355'73.

Aunque el de Diciembre no sea uno de los cuatro meses de mayor recaudación, siempre resulta una diferencia entre ella y las obligaciones satisfechas de más de 42 millones de pesetas, lo cual es de mucha importancia para el crédito del Estado.

Con relación á igual mes de 1877, las rentas eventuales, exceptuando la de consumos, produjeron 4.887.549 pesetas más en conjunto en Diciembre de 1878; resultado que sería satisfactorio si no supiéramos que durante el semestre que terminó en el mismo Diciembre, la recaudación de las contribuciones territorial é industrial ha sido de 22 millones de pesetas menos que lo que se había calculado por las oficinas.

La deuda flotante, como es natural, sube cada día, según expusimos días pasados en artículo especial consagrado al asunto. Cuando se presentó el proyecto de enajenación de bonos, se dijo por el ministro de Hacienda que con el producto de esa enajenación se saldarian todos los descubiertos del Tesoro, incluyendo entre ellos la deuda flotante; pero como ésta va tomando cada día mayores proporciones, se dice ahora, al menos así aparece en el periódico ministerial *La Epoca*, que aquel producto se aplicará á pagar los descubiertos de años anteriores, dejando en pie la deuda flotante. De esta manera la tal deuda, como ya hemos hecho notar, no tiene límites, porque cuando alcanza el mercado en la ley de presupuestos, se convierte parte de ella en otra deuda, y se continúa emitiendo letras y pagarés, y recibiendo anticipaciones.

Pero llámense bonos, ó obligaciones, ó cartas de anticipo, ó como se quiera, el hecho es que todas las negociaciones constituyen nuevas deudas con intereses, que ha de gravitar sobre los recursos del Estado. Esta es la verdad; y tratándose, como se trata, de un presupuesto en gran déficit, semejante verdad es tristísima y de funestas consecuencias. Porque ¿qué importa que se amortice gran cantidad de deuda, si á la vez, y bajo distinta forma, se contrae otra de mayores proporciones?

Nosotros admitimos la amortización, y deseamos que periódicamente se lleve á cabo; pero siempre que se realice con los recursos permanentes y ordinarios del presupuesto, y nunca apelando á medios empíricos, de que tanto se abusa. Es una decepción para el País, una verdadera farsa, eso de amortizar deuda cuando se emite otra ú otras, cuando la flotante crece y crece, cuando se empeñan las rentas y los recursos de años venideros, cuando, en una palabra, estamos agobiados por un déficit espantoso.

Todo esto lo ven y lo aprecian los rentistas del Estado y cuantos se hallan dispuestos á emplear sus capitales en valores públicos. Fuera de otro modo; hubiera sobranado en el presupuesto; aumentarían la riqueza y las fuerzas tributivas del País; entrarían una verdad esas aparatosas amortizaciones con que se aturde al contribuyente, y el precio de los valores tomaría incremento, y alcanzaría un tipo favorable para hacer la conversión general y unificación de la deuda. Mientras así no sea, el alza, como la de la semana anterior, producirá escasos resultados.

De 14'37 á que se cotizó el lunes 17 la renta interior del 3 por 100, llegó el sábado á 14'57, obteniendo una mejora de 20 céntimos, que en cualquiera ocasión tendría importancia verdadera, pero que hoy apenas si se considera como un accidente, propio sólo para realizar los especuladores algunas ganancias. El exterior, que pocas veces es objeto de transacciones, se ha vendido á 15'10, obteniendo una mejora de 10 céntimos.

La amortizable, que empezó á 32'50, cerró el sábado á 32'55. Los billetes hipotecarios siguen á la par, habiéndose hecho operaciones con 50 céntimos sobre ella, ó sea á 100'50. Mejoraron los bonos, que de 87'80 llegaron á 88'10.

Las obligaciones de Banco y Tesoro subieron de 96'70 á 97'25, y las de Aduanas de 95'25 á 95'85. Con la proximidad de la subasta y esperanza de sacar la suerte de amortización, muchos especuladores compran de este papel, que volverán á vender cuando pase el día 1.º de Marzo. Los ferrocarriles continúan á 28, habiéndose cotizado á 28'10.

De 251 á 254'75 han subido las acciones del Banco de España. El cambio sobre Londres ha mejorado 5 céntimos, pagándose las letras á 47'15. Sobre París sigue á 4'92, sin tendencia á reponerse.

Impresiones del día.

A «LA NUEVA PRENSA».—Al tomar la pluma para dar contestación al artículo que nos dedicó anteayer el ilustrado periódico democrático *La Nueva Prensa*, declaramos ingenuamente que no sólo por deber de cortesía, cuando de tan digno compañero se trata, sino por deber de justicia, teniendo en cuenta que este compañero es un adversario político, nos consideramos como obligados á darle las más cumplidas gracias por la prudencia, por el comedimiento, por la moderación y sensatez que manifiesta al contestar á nuestro artículo del jueves. Y para lo cual, por cierto, no tiene necesidad de invocar el testimonio del Sr. Blas y Melendo.

Tan poco acostumbrados estamos á ver que periódicos adversarios se estimen y respeten, y tantas pruebas hemos adquirido recientemente en nuestras discusiones con todos los órganos situacioneros, y con motivo de hechos cuya realización anunciamos, y que se han realizado, y de pronósticos que se convertirán en hechos

oportunamente, de que áun los periódicos de las bandas y las grandes cruces se olvidan muchas veces (y valga que sea en el calor del debate) de las buenas formas y cortesías modales que corresponden sin alteración á los que saben apreciar en lo que valen los deberes del compañerismo, ya que no los de la propia dignidad, y suelen dar por razones frases desdenosas, y por argumentos insultos, que estamos muy lejos de sospechar siquiera que un diario democrático habría de darles á todos ellos lecciones cumplidas de urbanidad y de cortesía, de prudencia y de modestia.

Ante todo, si el epígrafe del artículo de *La Nueva Prensa* ha de aparecer perfectamente justificado, será preciso que el periódico democrático recoja dos afirmaciones que consigna al principio y al fin del mismo artículo: ni nosotros hemos dicho jamás que la GACETA UNIVERSAL es órgano del general Martínez Campos en la prensa madrileña, ni la GACETA UNIVERSAL ha sido nunca, ni antes ni ahora, periódico ministerial de la situación Cánovas, ni lo será de ninguno en la forma y de la manera que aquí, por desgracia, se entiende el ministerialismo de la prensa periódica. Hoy el apreciable periódico democrático la colección de nues ro diario, y hallará numerosos textos, modestísimos como nosotros, pero decisivos, terminantes, que no dejan lugar á dudas, para probar la inexactitud de aquellas afirmaciones.

Viniendo ahora al objeto principal del debate, fijemos la cuestión en sus verdaderos términos.

Dijo *La Nueva Prensa*, en su primer artículo *Aquí y allí*, que cualquiera de los gobiernos liberales, tomando estas palabras en su acepción legítima, puesto que de los gobiernos de Francia y de Suiza se trataba, era mejor que los mejores gobiernos conservadores; y contestamos nosotros, en el artículo *Inparcialidad*, que, concretando la cuestión á nuestra Patria, porque tal era el objetivo de aquel periódico, y teniendo presente las lecciones de la historia, que siempre son provechosas y de alta enseñanza, el mejor de los gobiernos que se habían sucedido en España desde el 11 de Febrero de 1873 hasta el 3 de Enero de 1874, había sido bastante peor que el del Sr. Cánovas del Castillo; sin que por esto dejásemos de conocer que el actual Gobierno había debido y podido hacer mucho más en beneficio de la Patria.

La cuestión está ahí, y no es otra; y si *La Nueva Prensa* confiesa que las épocas citadas, únicas que debíamos citar, porque ni antes ni después hemos tenido situación republicana, no eran tan normales como la presente, por las dificultades que crearon al Gobierno las diversas fracciones en que se dividió el partido republicano (lo cual es verdad y demuestra la escasa fuerza de cohesión que tenían entonces, lo mismo que ahora, las doctrinas democráticas), confiesa también implícitamente que nuestra demostración era de todo punto exacta.

Por lo demás, atribuir á los conservadores las dificultades que hallaron delante de sí aquellos gobiernos, y que no supieron vencerlas; afirmar que los conservadores levantaban las masas y se disfrazaban con la máscara de la demagogia y el comunismo; sostener que los conservadores creaban obstáculos á la marcha desembarazada de la Hacienda para realizar una obra antipatriótica y liberticida, etc., etc., es desconocer en absoluto la historia de aquellos calamitosos días, ya que no falsearía mañosamente para sincerarse de culpas propias; ni eran conservadores los que se sublevaron en Valencia y en Málaga; ni eran conservadores los incendiarios de Alcoy y los cantonalistas cartageneros; ni eran conservadores los que llegaron á pronunciar, después de un largo período de desconcierto administrativo, la palabra fatal y denigrante de *barrota*.

Y tenga entendido nuestro estimado colega democrático que no rehuiríamos de ningún modo una discusión razonada y en amplio sentido absoluto, sin concretarnos á determinadas épocas ni á determinadas naciones, acerca de las mayores ventajas (ya que de ventajas empezó á tratar *La Nueva Prensa*) que ofrece á los pueblos la institución monárquica frente de la forma republicana; y áun habríamos de conceder al colega, como punto de partida, la república que elegir quisiera cual realización de su ideal político.

Tenemos tal fe en la monarquía, considerándola desde luego como robustecida con las instituciones que la completan en nuestros días, que allí donde existe una república, ó sólo vemos un simulacro de aquella, en el cual un presidente, una Cámara ó un Consejo federal tiene las mismas y áun mayores atribuciones que el monarca más absoluto, como sucede en los Estados Unidos y en Suiza, ó vemos un gobierno que sólo de tal tiene el nombre, y que empujado por las exigencias imperiosas de las mismas doctrinas que proclama, se halla en la dura necesidad de recorrer hasta el fin un camino de peligros y desdichas para la patria, como ya vemos que empieza á acontecer en la vecina Francia.

No invitamos á nuestro colega á este debate, porque las armas no serían iguales: mientras nosotros estaríamos amparados por la ley de imprenta, *La Nueva Prensa* se

hallaría al descubierto y en situación por extremo peligrosa, y el sel y el campo no quedaría partido por igual entre ambos adversarios.

Creámos el colega democrático: el ensayo, llamémoslo así, que se verificó en los funestos días que el mismo deplora, ha bastado para que el pueblo español tenga por conocidas las ventajas que los gobiernos democráticos, tales como han sido y como serían en lo sucesivo, aunque *La Nueva Prensa* los desee de otro modo, habrían de proporcionar á esta desdichada nación.

ESTAMOS CONFORMES.—El ministro de Instrucción pública en Francia, M. Jules Ferry, ha suprimido la dirección de Ciencias y Letras, que constituía una de las secciones principales de aquel departamento ministerial.

A cargo de aquella dirección se hallaban establecimientos de tanta importancia como el Instituto de Francia, la Academia francesa y numerosas corporaciones científicas y literarias; cuidaba de los archivos nacionales, de las bibliotecas públicas, de mantener estrechas relaciones con las sociedades sabias y con las primeras bibliotecas de Europa; vigilaba con religioso cuidado la publicación de los documentos méritos de la historia de Francia; presidía, en fin, á toda empresa que mereciese ó exigiese el concurso de los hombres eruditos de la nación.

Pero era director un sabio, M. de Watteville, que tenía un apellido aristocrático y un título de baron, y la república de monsieur Grevy, no atreviéndose á reemplazar al director, porque le respetan y le admiran hasta los inconscientes republicanos franceses, ha suprimido la dirección, precisamente (como dice con exactitud un colega) cuando, si no hubiese existido, habría debido crearla.

Desear *La Epoca*, con este motivo, que si la república en Francia suprime la dirección de Ciencias y Letras, la monarquía en España debe hacer lo contrario, esto es, crearla.

... Y no para enviar exploradores al África (dice con razón nuestro ilustrado colega) ó al Polo, empresas que desgraciadamente no nos permite emprender el mercedo de nuestro Tesoro, sino para regularizar algunos servicios que dependen del ministerio de Fomento, y que son susceptibles de mejora para facilitar las tareas de la dirección de Instrucción pública, para mantener constantes relaciones con los ministerios de Instrucción pública y principales bibliotecas de América y Europa, á fin de enriquecer las nuestras con libros extranjeros notables, para proteger la publicación de obras con verdadero espíritu de justicia é imparcialidad, para ayudar á la Academia de la Historia en la publicación de sus documentos inéditos de la historia de España, para crear una comisión de investigaciones históricas dividida en las tres secciones usuales de ciencias, de historia y de arqueología, para establecer el servicio fotográfico que produzca nuestros documentos únicos y preciosos, á fin de que no nos suceda lo que á los ingleses con las obras de Shakespeare, para socorrer con verdadero conocimiento de causa á los huérfanos y viudas de escritores y artistas.

Si tales han de ser los fines de la dirección de Ciencias y Letras, estamos conformes por completo con los deseos del periódico ministerial.

NOS SINGULARIZAMOS.—Pocas naciones han dejado de enviar algún médico al país invadido por la peste, no solamente con el objeto de que estudien la enfermedad y su modo de propagarse, sino también las medidas sanitarias que más útiles sean para cerrarla el paso y extinguirla. El gobierno de la república francesa ha dado esa comisión á M. Zuber, profesor agregado de epidemiología en Val-de-Grace... ¿Y quién representa á España? ¿Es que aquí no necesitamos de tales estudios? ¿Y luego se dirá que en España no hay competencias, ó se echará en cara á 200 médicos reunidos, que entre nosotros no se ventilan ciertas cuestiones como en otros países?

No lo extrañe *El Siglo Médico*, de quien tomamos el anterior suelto: si se tratase de una Exposición internacional, donde se pretexe de estudiar los adelantos de las ciencias, de las artes y de la industria, suelen ir á darse tono y á divertirse á costa del presupuesto de la Nación unos cuantos caballeros particulares, hubieran llorado influencias sobre el Gobierno para obtener las pensiones, subvenciones, gratificaciones, etc., etc., que al efecto se creasen; pero tratábase ahora de estudiar una enfermedad gravísima, de una terrible epidemia que está haciendo estragos en algunos puntos de Europa, y nadie se cuida de enviar una comisión facultativa para que estudie ese terrible azote de la humanidad, del cual no estamos exentos los españoles.

En España somos así: nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena.

DUDAS.—Una miscelánea de *El Imparcial*:

«Leomp en *La Epoca*:
«Hay un periódico que tiene el chiste

de decir que los ministeriales quieren al general Martínez muy lejos, como si los ministeriales hubiesen influido en el acto de abnegación del ilustre general, que deja á su familia en Cuba y promete volver inmediatamente para ultimar la obra emprendida.»

En cambio hay otro periódico, el *Diario de Barcelona*, que por boca de su corresponsal á tiene el chiste de decir lo siguiente:

«Como el menor detalle sirve en circunstancias como las presentes para fundar conjeturas, hoy se habla mucho de un telegrama que se dice recibido ayer, y según el cual, el general Martínez de Campos viene solo á la Península, dejando su familia en Cuba. La parte de dicha familia que aquí reside, entre otros dos hijos suyos, ignoraban hoy esa circunstancia, y se inclinaban á no darle crédito; pero de todos modos, aunque fuera cierta, no serviría de indicio para inferir que habría de volver en un porvenir próximo á la isla de Cuba el general Martínez de Campos, siendo la creencia más generalizada la de que, hoy por hoy, eso tiene muy pocas probabilidades.»

Damos gracias al colega, primero, porque nos evita el trabajo de contestar á *La Epoca*, y segundo, porque su contestación siempre es mejor que hubiera sido la nuestra.

Sin embargo, nos hemos permitido subrayar en el suelto de *La Epoca* las palabras general Martínez, ya porque nos extraña que un diario tan aristocrático no complete el verdadero nombre patronímico del gobernador superior de Cuba, ya para preguntar cándidamente: ¿A cuál de los generales Martínez se refiere el periódico ministerial?

OBRA DE ROMANOS.—Si buscan ustedes en el mapa de la provincia de Madrid la población de Getafe, darán seguramente coa ella; pero si desde la capital de la Monarquía intentan dirigirse á aquel punto, ponganse áun bien con Dios y provéanse de un globo aerostático, porque la carretera de Getafe, propiamente dicha, no existe ni existirá si quien obligado está á hacer que subsista, sigue desatendiendo las reclamaciones del vecindario, que paga más que lo suficiente para ir de Madrid á Getafe sin riesgo de su vida.

TAMBIEN HOY.—Estamos perfectamente de acuerdo con las siguientes líneas de *El Globo*:

«Por fin se sacará á la venta en subasta el edificio de Santo Tomás.

Y las cantidades recaudadas para reedificarlo, ¿dónde han ido á parar? Conviene saberlo para satisfacción de las personas que, apesar de las trabacuentas que surgen en esa clase de asuntos, contribuyen piadosamente con su óbolo. Según *La Correspondencia*, será adquirido por un respetable establecimiento de crédito que abonará su importe al contado. Ya en otra ocasión dijimos esto mismo nosotros, y se contestó que la noticia no era cierta si aludíamos al Banco de España. Debemos, pues, suponer que éste no es el comprador; pero sea el que fuere, insistimos de nuevo en que el Tesoro ha de beneficiarse más poniéndose tal edificio en venta por lotes, según marcan las leyes de desamortización.

A realizarse lo que el diario noticiero dice, quedan defraudadas las esperanzas de cuantos con capitales modestos pensaban intervenir en la subasta, como era lo conveniente y lo justo.»

EN EL PRADO.—Salude usted á ese máscara de la capa veneciana.

—Hombre, ¿por qué?
—Todo el mundo lo sabe: debajo de una buena capa veneciana puede ocultarse un mal ministro.

—Tengo sospecha de que aquella máscara es el Sr. Cánovas del Castillo.

—¡Ave María! ¡Con su respetabilidad!

—¿Por qué lo dice usted?

—Porque va detras del coche del Sr. Sedano.

—Ese máscara no llegará á su destino en todo lo que queda de mes.

—¿Por qué?

—No ve usted que va disfrazado de cartón!

—¿Qué clase de disfraz será ése?

—De pordiosero. ¿No ve usted cómo hace que pide limosna?

—¡Ah! Sí, será un traje de hacienda.

—¡Ah! Ya una máscara con dos caretas.

—Sí, ya le he visto; es un traje de moda.

—¿Cómo de moda?

—Sí, traje de partido canovista.

SABIO CONSEJO.—Su Santidad ha recibido en audiencia hace pocos días á más de mil periodistas católicos.

«Censuró Su Santidad, dicen los despachos de Roma, á aquellos que quieren resolver arbitrariamente las graves cuestiones que se refieren á los intereses vitales de la Iglesia.»

Recomendó la unión y la templanza en el lenguaje.

«¡Pobre *Siglo Futuro*!

«¿Qué cara habrá puesto al leer esto!

«O mejor dicho, ¡qué caras!

«Porque *El Siglo* tiene muchas.

Telegramas.

(Agencia Fabra.)

Paris 22 (cuatro tarde).—El tribunal correccional de Paris ha absuelto al especulador belga Philippart, perseguido por diferentes negocios de banca y de ferrocarriles.

Versalles 22.—Todas las secciones de la Cámara, al elegir hoy la comision de presupuestos, se han manifestado favorables a la conversion del 5 por 100, dejando al gobierno la facultad de elegir el momento oportuno para plantear dicha reforma.

Paris 23 (ocho mañana).—El Diario Oficial publica los decretos nombrando Embajadores de Francia: en la corte de San Petersburgo al general Chanzy, en reemplazo del señor Leffló; en la de Londres al señor Pothuan, sucediendo al conde de Harcourt, y para la de Viena al señor Teisserenc-Bort, por cubrir la vacante que deja el señor de Vogne.

San Petersburgo 23.—Un despacho de Charkoff fechado ayer, dice que anoche un desconocido disparó un tiro de revólver al príncipe Kropotkin, gobernador de Charkoff. El príncipe está gravemente herido. Nada se ha descubierto aún sobre el autor de este delito.

Belgrado 22.—Se ha establecido un cordón militar en la frontera de la Bulgaria, para evitar la propagacion de la peste en el caso de que ésta se haya presentado, como se asegura, en aquel territorio.

Londres 23.—El rey de Birmania sospechando de los servidores que tenía en palacio, los ha despedidos a todos, nombrando un nuevo personal. Varios telegramas refieren que mandó dar muerte a todos los príncipes reales, pero todavía no se ha confirmado esta noticia.

Paris 23 (cinco y cinco tarde).—En el Bolsin del Boulevard se cotiza el exterior español a 13 3/4.

El Cairo 23.—El gobierno inglés se ha opuesto a que el ministro del virey, Wilson, presentase la dimision de su cargo. Créese que continuará en su destino, apesar de la viva oposicion de que es objeto aquí por su propósito de introducir el orden y la economia en la hacienda egipcia.

San Petersburgo 23.—El periódico el Golos publica hoy un despacho de Cetting, capital del Montenegro, diciendo que la Liga albanesa ha recibido del sultan de Turquía solemne ofrecimiento de que jamás cederá a Grecia la ciudad de Janina.

Nueva-York 23.—Las últimas noticias de la república de Haiti alcanzan al 13 del corriente. Segun ellas, el general insurrecto Benjamín ha sido derrotado completamente por las tropas del gobierno, despues de un sangriento combate. Benjamín y los principales oficiales se han visto obligados a apelar a la fuga, refugiándose en la espesura de los bosques.

Tirnova 24.—Ayer se celebró la primera sesion de la Asamblea de Bulgaria. El señor Dondukov leyó el discurso inaugural. Dicho documento manifiesta que la mision de la Asamblea será dar al país sus instituciones definitivas. Añade que debe discutirse el estatuto orgánico del país y modificarlo si lo cree necesario, obrando en todo con la más amplia libertad.

Despues de la sesion, que se limitó a la lectura de este documento, los representantes búlgaros y los comisarios de las grandes potencias celebraron un banquete, en el que se pronunciaron patrióticos brindis.

El comisario de Inglaterra, contestando a uno que le dirigieron, se expresó en estos términos:

«Doy la bienvenida al Estado de Bulgaria, el último nacido entre los Estados europeos. Y añado despues: «El último nacido, al menos por ahora».

Esta alusion fué aplaudida con gran calor y entusiasmo por los delegados de Rumanía.

Londres 24.—El periódico el Times, en su edicion de esta mañana, dice que irán a las aguas de Egipto buques de guerra ingleses y franceses para mostrar el acuerdo que existe entre ambas potencias. Francia é Inglaterra, añade, han comunicado a las potencias signatarias del tratado de Berlín sus opiniones sobre la cuestion de Egipto, la cual consisten principalmente bajo el punto de vista político, juzgando secundario cuanto se refiere a la parte económica de aquel país.

Tirnova 24.—Los comisarios austriacos no quisieron firmar el acta de la primera sesion celebrada ayer por la Asamblea de Bulgaria. Este hecho ha llamado la atencion pública.

Paris 24.—Segun noticias de San Petersburgo, no se ha presentado ningun nuevo caso de peste en las localidades donde apareció la epidemia. Se han suprimido varios cuarentenas terrestres en Rusia, en vista del dictamen de la Junta de sanidad. Otras continuarán hasta que sean destruidas por el fuego las casas de las localidades infestadas. Los rusos continúan, aunque muy lentamente, abandonando la Rumanía. Casi todos los rios de la Turquía europea están desbordados.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Circular fijando las reglas que se deben observar para la distribucion de los ramos llamados al servicio activo en el presente.

El ministro de Marina ha desestimado un proyecto de ley presentado por el conde

de Peñaranda sobre suspension de una subasta de leñas.

Como consecuencia del real decreto relativo al llamamiento de 65.000 hombres del último sorteo, se ha expedido por el ministerio de la Gobernacion la siguiente circular:

«Determinado por real decreto expedido ayer el contingente de los hombres del último sorteo que han de ingresar desde luego en los cuerpos del ejército, y el cupo con que cada provincia debe contribuir a este llamamiento, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien mandar que usia y esa comision provincial cumplan sin demora lo dispuesto en la ley de 28 de Agosto último acerca del repartimiento de dicho cupo entre los pueblos de la provincia y demas operaciones del reemplazo; en la inteligencia de que desde el día 12 al 31 del próximo mes de Marzo han de quedar entregados en las cajas de recluta todos los mozos llamados a cubrir plaza, y los excedentes que deben obtener licencia ilimitada como reclutas disponibles.

De real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y demas efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 19 de Febrero de 1879.—Romero y Robledo.—Señor gobernador de la provincia de...

Por la alcaldía de Cádiz se ha publicado el siguiente documento sobre la recepcion del general Martínez Campos:

«Próximo a llegar a esta ciudad el excelentísimo señor capitán general D. Arsenio Martínez Campos, y deseando el municipio de mi presidencia dar un público testimonio de los sentimientos de que se encuentra animado hacia el ilustre general pacificador de la isla de Cuba, ha adoptado diferentes acuerdos para hacerla la recepcion que corresponde por sus altísimos merecimientos, y entre otros, figura el de adornar con colgaduras la fachada de las casas consistoriales el día en que tenga lugar ese fuisto suceso, é invitar al vecindario, como lo hago por el presente, a que tambien lo verifique, asociándose de este modo a esa demostracion de gratitud pública y de respetuoso afecto a tan insigne patriota.

Un repique de campanas de la ciudad anunciará la entrada en bahía del buque que lo conduce; y espero que Cádiz, que siempre ha dado evidentes pruebas de su amor a las glorias patrias, lo patentizará tambien en la ocasion presente, como justo galardón al victo caudillo que en tanta parte las personifica.

Cádiz 22 de Febrero de 1879.—José Morales y Borrero.»

La comandancia general de la plaza de Cádiz ha acordado hacerle al general Martínez Campos los siguientes honores militares:

«Cada uno de los cuerpos de la guarnicion enviará un vigilante a la Torre de Tavira, para que avise la aproximacion del vapor. A la primera señal que así lo anuncie, saldrán de sus respectivos cuarteles los batallones en traje de gala, para situarse en la carrera, guardando esta colocacion:

El regimiento infantería de Soria apoyará su embeza en la Puerta del Mar, extendiéndose por la plaza de Isabel II y calle de San Francisco; a continuacion de dicho cuerpo formará el tercer regimiento de Ingenieros, avanzando por la referida calle de San Francisco; una compañía del segundo de Artillería a pie con banda y música se establecerá a la puerta de la casa del Excmo. señor marqués de Comillas, donde, como se sabe, dispúsose el alojamiento para el general, al que a su entrada se le tributarán los honores correspondientes por aquella fuerza el resto de la Artillería seguirá por la plaza de San Francisco y calle de este nombre, para unirse a la de Ingenieros. Mandará la fuerza el señor coronel de Soria, D. Manuel Carrascosa.

Todos los señores jefes y oficiales que no tengan lugar en la formacion, concurrirán al muelle con uniforme de gala.

Al fondear el España, la batería de San Felipe hará una salva de 15 cañonazos.»

Los editores señores Moreno y Roig, de Barcelona, han comenzado a publicar una novela moral y recreativa titulada Luz y tinieblas, debida a la correcta é inspirada pluma de D. Teodoro Baró, autor de la no menos interesante novela Un drama en la aldea, ilustradas ambas con láminas del reputado dibujante D. Eusebio Planas.

El ministerio de Marina ha dispuesto la formacion de una charanga compuesta de 40 instrumentos, con destino al batallon expedicionario de infantería de la armada.

Anoche salió para sus posesiones de Arjonilla el señor duque de la Torre, de donde no regresará, seguramente, hasta mediados de Marzo próximo.

En Valladolid se ha verificado una importante reunion de contribuyentes, convocada por varios representantes de la industria catalana, al efecto de excitar la union de todos los productores con objeto de conseguir del Gobierno la mayor proteccion del trabajo nacional.

La crecida que ha experimentado estos días el rio Duero es mayor que la de 1860, la cual tantos perjuicios ocasionó en las fértiles comarcas de aquellas riberas.

En el vapor-correo que debe salir en brega de Cádiz para la Habana, se embarcarán 600 quintos destinados al ejército de Cuba.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 1.107.663 reales, y se satisficieron 711.124.

Conforme a lo dispuesto en el real decreto de 3 de Diciembre de 1856 y en el reglamento orgánico de 7 de Enero de 1857, la Biblioteca Nacional adjudicará en Diciembre del presente año dos premios, bajo las condiciones y en la forma siguiente:

Uno de 2.000 pesetas al autor de la coleccion mejor y más numerosa de artículos bibliográfico-biográficos relativos a escritores españoles, debiendo ser originales ó contener datos nuevos é importantes respecto a los autores ya conocidos que figuren en nuestras biografías, é indicándose, tanto en uno como otro caso, las fuentes de donde se hayan sacado las noticias a que se refieren los mencionados artículos.

Otro de 1.500 pesetas a la persona que presente en mayor número y con superior desempeño monografías de literatura española, ó sean colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obrassin nombre de autor, otro de los que han escrito sobre un punto de historia, sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres; y cualquier trabajo de especie análoga; entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales, ó contener gran número de noticias nuevas.

Las obras premiadas serán propiedad del Estado, quien las publicará, si lo creyere conveniente, dando en este caso al autor 300 ejemplares.

Los trabajos que aspiren a estos premios han de estar redactados en castellano, en estilo literario y con lenguaje castizo y propio; debiendo venir manuscritos, completos y encuadernados, ó en forma apropiada para su examen y revision.

Los autores que no quieran revelar su nombre, pueden conservar el anónimo, adoptando un lema cualquiera que distinga su escrito de los demas que se presenten al concurso.

No podrán optar a los premios las personas que por razon del cargo que desempeñen en la Biblioteca tengan que formar parte del tribunal de censura.

Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el día 30 de Noviembre del corriente año, debiendo quedar entregados en la Biblioteca Nacional antes que termine el referido día, con sobre dirigido al secretario de la misma, del cual ó de la persona encargada recogerán los interesados ó sus representantes el recibo correspondiente.

Los trabajos presentados en secretaria no podrán ser retirados hasta que haya tenido efecto la adjudicacion de premios.

Las últimas noticias recibidas ayer sobre los efectos del temporal, son que continúa interrumpida la circulacion de trenes en la huerta de Tortosa. Las aguas del Ebro van descendiendo, pero aún hay medio metro sobre los rails.

La carretera de la Coruña se halla cortada en los kilómetros 369, 370, 371 y 372, é inundada la travesía de Bemibre. Se trabaja para habilitar el tránsito.

En la última sesion celebrada por la Sociedad Económica Matritense, se leyó un informe del Sr. Aguado sobre el estado lastimoso de nuestras cárceles y presidios, y discutióse el dictamen aconsejando la reforma del franqueo de la correspondencia.

Dicen de Berlín al Journal d'Alsace: «Habiendo ocurrido algunos casos de tifus, la policia ha tomado sus medidas para someter a una vigilancia rigurosa las localidades donde las personas, sin albergue pasan la noche sobre el pavimento.»

El servicio por todas las líneas telegráficas se hacía con dificultad esta madrugada, a causa del temporal. La de Andalucía estaba interrumpida por la misma causa.

El cónsul de España en Saint-Nazaire telegrafió ayer participando al Gobierno que en el territorio de aquel consulado el estado sanitario era perfectamente normal.

Ayer ingresó en el Hospital general un hombre bastante anciano que, portando un peso excesivo para sus fuerzas, cayó, fracturándose una pierna.

Otro entró tambien con graves lesiones, producidas por el atropello del vehiculo que guiaba.

En los primeros días del mes próximo se abrirá probablemente al servicio público el trozo del nuevo tranvía comprendido entre Carabanchel y Leganes.

Anoche se celebró en Fornos el banquete con que los individuos de la «Estudiantina Española» conmemoraron el aniversario de su brillante expedicion a París durante el Carnaval pasado.

El embajador francés, Mr. Jaurés, se excusó de asistir por impedírselo ocupaciones del servicio.

Durante la comida reinaron gran expansion y alegría entre los que ayer eran estudiantes y hoy son doctores y licenciados en distintas facultades: brindóse por la Francia, y por su digno representante en España; por la prensa francesa y española; por los estudiantes, especialmente por los de París, Poitiers y Valladolid, y por los presidentes de la Estudiantina, señores Zabaleta y Castañeda.

Al terminar los brindis se ejecutaron algunas piezas musicales de las que dejaron en París más gratos recuerdos.

En Cádiz ha fallecido a la edad de 103 años un anciano que militó en las filas de los defensores de nuestra independencia, y que por muchos años venía desempeñando un empleo en la aduana de aquella ciudad.

Hoy saldrá la estafeta del ministerio de Estado con pliegos para nuestros representantes en las naciones de Europa.

Ya han comenzado en la direccion de la Deuda los trabajos correspondientes a la renovacion de los títulos de consolidado.

A primeros del mes próximo se inaugurará oficialmente el nuevo colegio construido en Guadalajara, destinado a los huérfanos de militares muertos en campaña.

Una mujer, jóven, habitante en la calle del Amparo (antes Comadre), número 33, piso cuarto, fué ayer tarde gravemente herida de una puñalada en el brazo izquierdo y otra en el vientre, por un hombre con quien mantenía relaciones amorosas. El agresor huyó, siendo detenido poco tiempo despues en la calle de Lavapiés.

Segun se asegura, el amante salió ayer por la mañana de la cárcel, donde habia estado detenido por otra reyerta habida con la víctima. Esta se halla en el Hospital en estado muy grave.

Del resumen de las cantidades y valores de los principales artículos exportados por las aduanas de la Peninsula é islas Baleares durante el año natural de 1878, que publica ayer la Gaceta, resultan 431.320.651 pesetas de valores, 23.051.946 menos que en 1877.

A simple vista aparece que hubo aumento en la exportacion de aceite comen, aguardiente, corcho en tapones y en planchas, esparto obrado, anís, pimiento molido, naranjas, uvas, cobre en barras y planchas, hierro y herramientas, mineral de hierro y otros ganados, regaliz, seda en rama, vino comun y vino generoso, y disminucion en todos los demas artículos que comprende la tabla de exportacion.

El consultor químico de la direccion general de Aduanas, ha dado el siguiente informe para conocer los vinos adulterados con fuschina:

Se vierte en un vaso una cantidad dada de vino y se añade una tercera parte de amoníaco líquido que colorará el vino verde aceituna. En este líquido, verdense se introducirá una hebra de lana de estambre blanco que se sacará verticalmente cuando esté bien empapada, y tendiéndola en esta misma posicion se la humedecerá de arriba abajo con una ó dos gotas de ácido acético ó vinagre fuerte.

Si el vino no está adulterado con fuschina, la hebra se pondrá blanca a medida que avance el ácido acético, y si, por lo contrario, el vino está fuschinado, la hebra de lana quedará de color de rosa más ó menos oscuro.

Han sido nombrados: secretario del gobierno de Lugo, D. Javier Canton, electo de Cuenca; de Cuenca, D. Carlos Mantilla, electo de Pontevedra, y de Pontevedra, D. Luis Eduardo Lopez, que desempeña el de Lugo.

Terrible, aunque de corta duracion, fué el huracan que se desencadenó sobre Santander el jueves. Varios de los buques fondeados en la bahía que estaban en lastre sufrieron tal sacudimiento, que hubo un instante en que casi llegaron a tocar con los penoles en el agua.

Tambien pudieron suceder desgracias con los botes que se hallaban a los costados del vapor-correo, conduciendo vendedores de viveres, pues una de estas frágiles embarcaciones fué arrojada sobre la playa del Puntal, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales. Algunos peones de los que se encontraban en los muelles se arrojaron al suelo para no ser arrastrados por el viento, cuya fuerza era incontestable.

Sólo puede compararse dicha manga con la que tantos desastres causó en la costa el tristemente célebre día 20 de Abril del año último.

La célebre Heilbron ha sido escriturada para dar algunas representaciones de La Traviata en el teatro de la Scala de Milan.

En el teatro Apolo de Roma está ensayándose la nueva ópera del maestro Marchetti, Don Giovanni d' Austria, la cual será interpretada por la Singer, la De Vere, el tenor Stagno y Medica.

El autor de Pablo y Virginia, Victor Massé, está componiendo una nueva ópera bajo el título de Una notte di Cleopatra, cuyo argumento está sacado de la magnífica novela de Teófilo Gauthier.

Una nueva ópera ha sido puesta en escena en el teatro de Stuttgart con mucho aplauso. El libreto está escrito por la princesa Vera, y la música y composicion de Gottfried Linder.

Este año el teatro de Covent-Garden, de Londres, inaugurará sus representaciones de ópera italiana el 15 de Abril, y el Magesty Theatre en 3 de Mayo.

Los restos del incendio del teatro de Glasgow ardan aún el domingo por la noche. Dicho coliseo habia sido construido en el año 1867, y costaba 750.000 francos. Hoy se necesitaría un millon para reconstruirle.

A 55.002 francos asciende el ingreso que ha obtenido la empresa del teatro de la Ópera de Paris en el primer baile de máscaras que se verificó en dicho teatro la semana última.

La distinguida artista Lily Zara Thalberg, ha fijado su residencia en Paris hasta el 25 de Marzo, pasando luego a Londres para cumplir su contrato con el teatro de Covent-Garden.

El maestro Bonamici, en premio a los desvelos que han tenido los artistas del teatro de la Jemel, de Venecia, para poner en escena su ópera Cleopatra, al despedirse para Milan, ha regalado un hermoso brazalete a la señora Fossa, un medallón de oro a la señora Treves, una sortija al tenor Ortisi, un afiler al barítono Brogi, y a la orquesta una espléndida cena.

Uno de nuestros colegas publica la estadística de los artistas teatrales en la forma siguiente: 200 cantantes de zarzuela, 300 de ópera, 400 actrices, 620 actores, 250 bailarinas, 120 bailarines y 1.250 coristas de ambos sexos. Total, 3.120 artistas que se dedican al teatro.

El teatro Drury Lane, de Londres, se ha cerrado porque los artistas no han querido acceder a rebajar sus sueldos, conforme exigía el empresario.

Tambien en Londres... La distinguida contralto Sig. Leonor Grossi, que tantos aplausos habia conquistado en nuestras escenas líricas, y que sus bellas facultades habian mostrado ser esocigida por el maestro Verdi para crear en el Cairo la parte de Amneris de la ópera Aida, acaba de fallecer en Nápoles.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 25.—San Cesáreo, confesor. Cuartos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia; a las diez habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios con sermon y procesion de reserva.

En la capilla del Santísimo, Cristo de la Salud termina el triduo de desagravios a Jesus Sacramentado, y predicarán en los ejercicios D. Bernardo Barjafero.

Tambien terminan los triduos de desagravios a Jesus Sacramentado en las iglesias anunciadas en los días anteriores.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Encarnacion, en su iglesia, ó la de la Gracia, en su iglesia ó en Loreto.

METEOROLOGÍA.

La temperatura en Madrid fué ayer a las seis de la tarde de 28, y a las nueve de la noche de 0-4.

El día 23 la temperatura a las nueve de la mañana fué en San Sebastián 3-0, en Bilbao 7-8, en Oviedo 2-2, en la Coruña 7-2, en Sevilla 0-0, en Granada 0-0, en Cartagena 9-1, en Alicante, 11-2, en Murcia 10-0, en Valencia 9-4, en Palma 0-0, en Barcelona 5-2, en Teruel 1-0, en Zaragoza 9-4, en Soría 0-3, en Burgos, 0-8, en Valladolid 0-0, en Salamanca 1-0, en Ciudad-Real 0-0, en Albacete 0-3, en Lisboa 4-7.

Ayer llovió en Ciudad-Real, Coruña, Granada, Huelva y Orense, y nevó en Avila, Burgos, Pamplona y Segovia.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 181 vacas, 139 carneros, 600 corderos, 84 terneros, 60 cabritos, 337 cerdos. Total de reses, 741. Su peso en libras, 173.610.

En los mercados se vendió la carne de vaca a una peseta 50 céntimos el kilo; el certero, a 1-08; el tocino ahueado, de 1-93 a 2-02; el jamon, de 2-59 a 3-80; los garbanzos, de 0-54 a 1-28; el arroz, de 0-54 a 0-70; las patatas, de 0-18 a 0-19; el habon, de 1-08 a 1-29; el pan, de 0-48 a 0-52; el aceite, de 0-30 a 0-60 la libra; el vino, de 0-23 a 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, a 1-75 la arroba; el mineral a 1-25; el cok, a 1-00 ídem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron a 61.841 pesetas 88 céntimos.

BOLSA DEL DIA 22 DE FEBRERO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio, and various financial instruments like Renta perpetua al 8 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable, etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAOS.—La Caja general de depósito ha acordado los pagos que a continuacion se expresan para el día 26 del corriente, de diez a una de la tarde:

Resguardos al portador, amortizados.—Sorteo de 30 de Junio de 1875.—Factura número 547 de señalamiento.—Sorteo de 30 de Junio de 1876.—Factura 548.—Sorteo de 30 de Junio de 1877.—Facturas 516 y 517.—Sorteo de 30 de Junio de 1878.—Facturas 488, 489, 490.—Todas estas facturas son las últimas de las presentadas hasta la fecha.

Ilustracion popular.

Ciencias.

El petróleo en las enfermedades de pecho.

Del Diario de Barcelona tomamos las siguientes líneas:
Será realidad ó ilusión? No nos toca á nosotros decidirlo, pero sí llamar la atención de los facultativos sobre lo que se está diciendo en París, de que el petróleo ejerce una acción terapéutica considerable en las enfermedades de pecho.

En una fábrica de los alrededores de dicha ciudad donde se refina petróleo, los obreros, apesar de hallarse continuamente expuestos á la intemperie, se hallan, no obstante, á salvo de la tisis y los catarros crónicos.

Es más: varios de dichos obreros, que entraron flojos y con una complexion delicada en la fábrica, se han vuelto fuertes y vigorosos al cabo de un tiempo de trabajar en la misma.

Segun su testimonio, resulta que, cuando se han ausentado de ella algunos dias y experimentan sofocacion ó dolores torácicos, tal indisposicion se cura enseguida que vuelven á la fábrica y respiran las emanaciones de unos depósitos que contienen 800.000 litros de petróleo.

La noticia de estas curas se ha difundido por las poblaciones vecinas de las refinerías de petróleo. Algunos viajeros habian ya dicho que esos mismos hechos se observaban en las comarcas del Norte América, que, como Pennsylvania y Virginia, están cuajadas de pozos de petróleo.

La poblacion que vive en medio de estos pozos está al abrigo de resfriados. El doctor Bache ha procurado comprobar estos hechos en el hospital Beaujon y con algunos enfermos de casas particulares, y ha notado que en las bronquitis crónicas en que la expectoracion es abundante, las inhalaciones de petróleo produjeron rápidamente una disminucion de secrecion y de ataques de tos.

En el asma, la sofocacion queda tambien muy disminuida. En las bronquitis simples, la mejoría fue tan rápida que el enfermo estaba curado antes de llegar al segundo periodo.

En el fondo, esos resultados no deben extrañar tanto como de pronto parece. MM. Trousseau y Pidoux ya tienen indicada desde tiempo la virtud antispasmodica, vermífuga y parasiticida del petróleo.

Por lo demás, el nafta medicinal, que presenta todos los caracteres físicos y químicos del petróleo, habia sido preconizado en Francia por el doctor Durand-Fardel para aliviar el catarro de los ancianos, y en Inglaterra por el doctor Hastings para contrarrestar la tisis pulmonar.

Es, pues, verosímil que la accion del petróleo en los órganos respiratorios sea real y positiva.

En todo caso el remedio es muy sencillo de emplear, y empleándolo y ensayándolo es como se conocerá al fin de cuentas su verdadera eficacia.

La poblacion indigente de París.

Segun la estadística de 1877, la poblacion indigente de París se componia de 43.662 familias con 113.317 individuos. La comparacion de estas cifras con las que arrojan las estadísticas anteriores, no carece de verdadero interes de actualidad.

La primera estadística con carácter oficial es la de 1803. De ella resulta que aquel año habia en París 111.626 indigentes, con una poblacion de 547.416 habitantes.

Si se estudian las relaciones de la poblacion indigente con la poblacion total, se hallará un indigente por cada cinco habitantes.

Desde 1803 á 1829 no existe vestigio de ninguna estadística general. En 1829 tuvo lugar la formacion de una estadística de la poblacion indigente, y á partir de aquella fecha, la misma operacion se ha renovado cada tres años, salvo raras excepciones.

Las cifras que siguen pueden dar una idea del movimiento de la poblacion indigente desde 1829 á 1869:

Table with 2 columns: Year and Indigentes. Rows: 1829 (62,703), 1856 (69,424), 1861 (90,287), 1869 (113,317).

Entre la estadística de 1856 y la de 1861 tuvo lugar el engrandecimiento de París por la anexion de los ayuntamientos suburbanos (1860).

Completaremos este cuadro con los resultados de las dos últimas estadísticas: en 1874 existian 113.733 indigentes, y en 1877 existian 113.317.

Los 113.317 indigentes de 1877 se dividen así:

Table with 2 columns: Category and Number. Rows: Adultos (23,026), Hombres (18,567), Mujeres (4,459), Menores de 14 años (51,814).

De los 43.662 alojamientos ocupados por el mismo número de familias indigentes, 26.342 se componen de una sola habitacion. Hay 1.148 cuartos con 4 camas, 127 en los que hay 5 camas. El número de alojamientos desprovistos de todo medio de calefaccion es de 2.991.

La relacion de la administración de la asistencia pública, afirma la existencia de 1.800 alojamientos sin ninguna ventana, y sin que en ellos penetre otra luz que la de un oscuro corredor.

Las 20 juntas de beneficencia de París reparten actualmente cinco millones cada año, lo que representa un total de 120 francos cada día.

Se puede, por medio de los datos completos que acompañan la relacion oficial, hacerse cargo de la proporcion de las diversas ocupaciones en la cifra de la poblacion indigente. En primera línea figuran los braceros y las mujeres jornaleras; dos categorías vagas en que entran todos los que no tienen verdadera profesion.

Enseguida vienen los condoneros y los sastres, las costureras y las oficiales de lençeria. Las profesiones liberales están tambien representadas en esta estadística de la miseria: en ella figuran letrados, profesores y músicos, como para afirmar la igualdad de las condiciones humanas.

Olor especial de los cabellos; diferencias de forma y de color. El Sr. Galippe, segun El Siglo Médico, ha tenido ocasion de examinar distintas clases de cabellos, y de observar que su olor era en ciertos casos característico, y permitia reconocer con seguridad si habian sido cortados de un vivo ó de un muerto.

Los que se dedican al comercio de pelo no se engañan nunca. Los cabellos que se han caído no tienen el mismo olor que los que se han cortado; su aspecto es sucio, lo que en general depende del estado de enfermedad del pelo que ha provocado su caída y hecho que la materia colorante, esté desigualmente repartida por la médula. Estos cabellos, no son sedosos, se trabajan peor que los otros, de los cuales se distinguen bastante para que los mercaderes puedan decir á la persona que los vende: «Usted ha estado enferma».

Sin embargo, si los cabellos caen en masa, hay menos diferencia de color. Los cabellos chinos tienen un olor de almizcle muy especial, sabido es que ésta es el olor que comunmente exhalan los chinos, y que no proviene del uso del almizcle, como cosmético ó perfume, pues persiste muchos meses despues de haber desengrasado varias veces los cabellos hasta con potasa. Ademas, estos cabellos, que al parecer tienen el más hermoso color negro, son rojos si se miran por trasparencia, y su forma no es redondeada, sino prismática, por lo que en el comercio se les llama cabellos cuadrados.

Se ha hablado del olor que tomaban los cabellos en ciertas enfermedades; el señor Galippe ha observado una jóven histérica, cuyos cabellos tenían un olor especial antes de cada ataque.

Algunos cabellos, desprendidos de la cabeza, tienen aún un estado eléctrico particular que se conserva durante varios meses si el tiempo es seco. Si se enrolla una mecha de estos cabellos, se electriza hasta el punto de tomar una direccion de 45° con el objeto sobre que se han arrojado. El Sr. Galippe conocia á una persona que tenía una mecha de cabellos que sólo era rebelde durante el tiempo seco, y dejaba de enderezarse cuando este era húmedo.

La concurrencia fué extraordinaria, y el entusiasmo indescriptible.

Aire atmosférico en las galerías de las minas. M. Loqueillon ha presentado á la Academia de ciencias de París una nota acerca de la accion del hilo de platino sobre los hidrocarburos, y ha demostrado que los resultados son idénticos á los que se obtienen con el hilo de paladio, es decir, que pasando hidrocarburos gaseosos por este hilo al rojo blanco, en presencia del vapor de agua, se transforman en óxido de carbono ó hidrógeno.

M. Coquillion ha pretendido sustituir el platino al paladio en el análisis de los hidrocarburos gaseosos, y ha obtenido los resultados siguientes:

- 1.º El bicarburo de hidrógeno mezclado con el aire es más detonante que el precarburo.
2.º El paladio produce una detonacion menor que el platino.
3.º Estos dos metales pueden igualmente quemar al rojo blanco pequeñas cantidades de gas.

En su consecuencia, M. Coquillion ha sustituido el platino al paladio en su aparato grisocómetro portátil.

El enemigo de los cables submarinos. Existe un pez llamado sol, á causa de su extraña forma circular, cuyo color blanco posee durante la noche un brillo fosforescente muy intenso. Nada girando sobre sí mismo con gran rapidez, y sus dimensiones son extraordinarias. Algunos de ellos tienen cinco y seis pies de diámetro. Dichos peces, muy abundantes en todos los mares, chocan de vez en cuando contra los cables submarinos, y llenos entonces de furor, golpean repetidas veces con sus huesosas espaldas dichos obstáculos, logrando en muchos casos traspasar los hilos conductores y detener la circulacion de los despachos.

La hora de la muerte. Un médico alemán ha averiguado que la mayor parte de las defunciones ocurren de cinco á ocho de la mañana. Las que ocurren despues del mediodía se verifican de tres á siete.

Pocas personas mueren á las nueve y á las once de la mañana, así como fuera de las demas horas indicadas anteriormente. El autor de estas observaciones atribuye las causas de dichos fenómenos á las variaciones eléctricas, magnéticas y barométricas.

La muela del juicio. Darwin ha dicho: «La muela del juicio es un órgano que desaparece; y varios experimentos hechos por los doctores Broca y Montegazza demuestran que Darwin tiene razón. Todo los pueblos salvajes están provistos de la muela del juicio, mientras que van careciendo de ella los pueblos civilizados. En Italia, por ejemplo, se ha visto que de cien cráneos examinados, sesenta no tenían la muela del juicio ni su alvéolo».

¿Dónde estaba el Paraíso terrenal? M. Delitzsch, sabio asiriólogo, pretende demostrar por medio de documentos de gran antigüedad que el Eden estaba situado en Babilonia, en el espacio comprendido entre el Tigris, el Eufrates y los dos canales denominados el Pison y el Gihon, de que habla la Biblia.

A este paso, M. Delitzsch descubrirá el día mismo pensado el árbol de la ciencia

El centenario de la muerte del capitán Cook. La Sociedad geográfica de París ha celebrado el viernes último el primer centenario de la muerte del capitán Cook.

La fachada del edificio habia sido brillantemente iluminada. La gran sala estaba adornada con trofeos y banderas inglesas y francesas entrelazadas. Expusieron algunas reliquias referentes á la expedicion de Cook.

Abrióse la sesion á las ocho y media bajo la presidencia de M. La Ronciere Le Noury, el cual, antes de conceder la palabra á los oradores Hubert, Hamy y Varniguy, insistió sobre el carácter internacional de aquella reunion, cuya iniciativa corresponde á M. Hamy.

El almirante inglés, al aprobar las medidas tomadas por la Sociedad geográfica de París, puso á su disposicion las magníficas acuarelas pintadas por el artista que acompañaba á Cook en su tercer viaje.

Pronunciáronse elocuentes discursos, y se acordó celebrar tambien el centenario del célebre navegante Laperouse, tan pronto como llegue la oportunidad.

Estereconomía. Tal es el nombre del importante descubrimiento debido al Sr. Otto Radde, de Hamburgo, por medio del cual se hace posible la impresion de un número ilimitado de colores á la vez. Esta indicacion basta para apreciar toda la importancia de dicho descubrimiento, destinado á modificar del todo los actuales procedimientos cromolitográficos, apesar del grado de perfeccion á que han llegado en estos últimos tiempos.

¿Cómo si f'era la peste! Dice un periódico que es inconcebible la alarma que reina en Barcelona con motivo de la triquina... No es para tanto, señores barceloneses. De las triquinas es fácil librarse no comiendo carne de cerdo cruda, ó poco cocida ó frita. Pierdan la costumbre de llenarse el estómago de embutidos y carnes crudas ó á medio cocer, y no habrá necesidad de cordones sanitarios, desinfecciones ó quemar las casas. ¡Cese la alarma, pues!

Vida práctica. PENSAMIENTO.—Morir al tiempo es morir á la eternidad.—Seneca.

RECETA.—Orejas de cerdo esparvilladas. —Despues de pasadas por la llama las orejas de cerdo, se lavarán bien y escaldarán, hecho lo cual se cocerán sobre rescaldo vivo. Se retirarán cuando estén tiernas, y despues de bien frias se envolverán en pan rallado, despues se bañarán en huevos batidos, y vueltas á pasar por el pan rallado, se asarán en las parrillas.

Pasatiempo. CHARADA. Prima dos tercera, dije á Paz, que estaba indispuesta por haber comido un todo en la fuente de la Teja. No hay cosa que más tres dos que me segunda tercera. Q. A.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER. HOR-CHA-TA.

ESPECTÁCULOS DE HOY. TEATRO REAL.—Nohay función. ESPANOL.—A las ocho y media.—Otello.—Las cuatro esquinas. ZARZUELA.—A las ocho y media.—El santuario del Valle.—Cameons. Gran baile de máscaras de doce y media de la noche á la madrugada.

APOLO.—A las ocho y media.—El nudo gordiano.—Arte y corazon.—Julianito. Gran baile de máscaras de doce media de la noche á seis de la madrugada.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Juicio de excepciones.—El dinero en la mano.—Esto, lo otro y lo de más allá. VARIEDADES.—A las ocho y media.—Mi mujer no me espera.—Bueno como el pan.—Un jóven simpático.

ESLAVA.—A las ocho.—Ganar la plaza.—El último figurín.—Pascual Bailon.—El cementerio del año.—Baile. MARTIN.—A las ocho.—El cuerpo del delito.—Un Oteló de Chinchon.—La pantalla de Anacleto.—Se cede una habitacion.—Baile.

RECREO.—A las ocho y media.—¿Hay crisis?—El barberillo de Lavapiés. CAPELLANES.—Gran baile de máscaras de nueva de la noche á tres de la madrugada. SESIONES DE FONOGRAFO.—Prestados, 85.—Cuatro sesiones, de ocho á doce de la noche.—Horas de despacho, de cuatro á cinco de la tarde, y de siete de la noche en adelante.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintorerías, 3.

LA VIBORA EN EL PECHO.

adquirir movilidad, la respiracion se hacia fácil, y tenues suspiros exhalaban sus labios. —Está mejor, ¿no es así, doctor?—preguntó Paul.

—Iba el interpelado á responder afirmativamente, pero no tuvo tiempo. Matilde, por medio de un brusco movimiento, se levantó sobre el lecho, recorrió la estancia con asombrosa vista, adoptó una siniestra fisionomia su rostro, y murmuró:

—¡Falsificadores! —¡Dios mio!—exclamó Paul. —¡Falsificadores, y asesinos... Si, si, asesinaron á Federico Baltus; sí, le asesinaron porque habian falsificado un talon... Yo tengo la carta.

—¿Qué dice!—murmuró estupefacto Paul de Langeais. —¡Paul, Paul,—prosiguió la jóven,—querido Paul, ten cuidado! Tambien el talon fué falsificado, y te asesinarán como á Federico. Todo lo descubri en un día terrible... ¡de horror!

—Pero ¿qué significa esto!—dijo aterrado Langeais. —Armas de valor, caballero,—repuso el facultativo.—Porque de mucho necesitáis, puesto que es mi deber el daros una fatal y funesta noticia. El cerebro de esta señorita no ha podido resistir á las terribles emociones que ha debido sufrir hoy, y...

—Terminad. —¡Está loca! —¡Loca!... ¡Dios eterno!—exclamó consternado el vizconde.—Razon teniais, doctor; es una aterradora noticia... ¿Y qué se puede hacer para combatir el mal? —Ante todo, evitar que una crisis, que preveo y debe ser terrible, se produzca aquí, en donde no existen medios para combatirla.

—¿Y adónde se la puede llevar? En mi casa, lo mismo que en ésta, de todo punto faltarían esos medios. —Para estos casos es necesaria una instalacion especial que en ninguna casa existe, excepcion hecha de las llamadas de «salud», preparadas expresamente para estos desgraciados casos.

—¿Y podriais indicarme alguna? —Si, señor, y no muy distante de aquí, en Auteuil;

CAPITULO XIV.

Sorpresa de Claudio.

Al siguiente día de haber ocurrido los acontecimientos que de narrar acabamos, tomó el doctor Verrier verdadera posesion de la casa de salud.

Por esto el doctor Schultz dió cuenta á Rittner, al presentarse éste por la mañana en la que habia sido su casa, de la entrada de Matilde á hora desusada, por la urgencia del caso, contra las prescripciones hechas y la costumbre establecida.

Lorenzo se portó como hombre de conciencia, hasta cierto punto; porque pudiendo haber ocultado el billete de 1.000 francos que le diera el generoso Langeais, dió 500 al valeroso marino, que éste tardó muchísimo en aceptar. Verdad es que si ganó Lorenzo, por lo poco que hizo, la mitad del billete, Claudio expuso su vida, que es alhaja sin precio; lo hizo, empero, por efecto de sus instintos nobles y generosos, sin prever que pudieran darle premio, ni grande ni pequeño; y si aceptó, no sin haber presentado tenaz resistencia, la gratificacion, fué porque comprendió que aquélla, de no aceptarla, quedaria en beneficio de Lorenzo.

Con el alba estaba ya fuera del lecho en el día de que hablando venimos, y apenas hizo su inspeccion matinal de la flotilla á su cuidado encomendada, pensó en el cofrecillo y en la persona á quien deberia entregarlo.

LA VIBORA EN EL PECHO.

Así dijo Paul, y acto continuo retrocedió. Pocos metros habia avanzado cuando ya llegaron á su oido confusos clamores, y poco despues vió la aterradora luz del incendio.

La sangre se heló en las venas del noble jóven; pero apresuró el paso, ganoso de salir de tan horrible incertidumbre, y no tardó mucho en cerciorarse de la terrible verdad, y aterrado exclamó: —¡La casa de Matilde está ardiendo! Quizas ya perecido...

Y maldiciendo de sus sospechas, que ya tarde calificaba de absurdas, llegó á la casa, y sin reparar en el riesgo de muerte que corría, subió la escalera cuando encontró á Claudio, heroico y generoso salvador de Matilde.

Ancha calle abrieron los curiosos que rodeaban la inmediata casa ante el valeroso salvador de Matilde, que veloz como la seta que hiende los aires, y siempre seguido de Paul de Langeais, llegó en breves momentos á su casa.

Durante el corto trayecto, nuevamente preguntóle el jóven: —¿Pero no estará muerta? —¡Pardiez! Ni un cabello tiene quemado; estaba casi en el centro de la habitacion... Os garantizo su vida, caballero.

—¿Pero adónde la condució? —A cuatro pasos de aquí; á casa de mis amos, que están de viaje; á nadie incomodaremos. ¿Os conviene? —¡Ya lo creo! Sabré recompensaros...

—¡Alto allá, caballero. En primer lugar, lo que hice no fué otra cosa que cumplir con un deber de humanidad, y en segundo, si mi sencilla accion tuviese algun mérito, la recompensa le borraría; dejádmelo entero y completo.

—¡Iba á dar gracias, en el colmo de su entusiasmo, el generoso Paul, cuando apareció Lorenzo, curioso como el que más de saber el estado en que se hallaba el incendio; y Claudio le dijo: —Pronto, señor mayordomo, un cuarto y una cama para esta señora. —Y un médico, si no me engaño.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

SUSCRICION DIRECTA

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and foreign countries (Antillas, Filipinas, etc.)

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis o doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expreso para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 18 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra a todo el que lo pide.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878. MADRID—ESCORIAL. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

AGUA DE BARCELONA. PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ. PROVEEDORA DE LA REAL CASA. Acreditada ya la excelencia de esta agua, y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas están rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

MUESTRAS PERMANENTES.

DIEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

TRASPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

NOTA.—Todo el que desea tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 80 reales al mes.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto. —Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjetones al minuto en negro ó en colores. —Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro. —Trabajos de litografía. —Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio. —Cuadernos de todas clases. —Tinta y copiadores de cartas. —Encuadernaciones de todas clases. —Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. —Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm 27.

JULIA ZUGASTI E HIJAS. Medalla en la Exposición universal de Paris.

JULIA ZUGASTI. Proveedora efectiva de S. A. R. la serenísima señora Princesa de Asturias y A. A. RR. Primera casa en España en su ramo.

Premiada en las Exposiciones de Viena, Paris, Valladolid y Madrid. Estudio permanente en el corsé inventado y reformado de la señora Zugasti e hijas; el tan conocido del público por sus excelentes condiciones y grandes ventajas. Es el único que puede usarse para vestir, porque, a más de su forma elegante y de buen gusto, es un verdadero medio profiláctico, y evita muchos padecimientos por su construcción higiénica.

Esta casa reúne un variado surtido de los corsés a Medida gran tono brasileño, etc. 1. Hortaleza, 115.

LA VENECIANA ADMIRABLE

PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario lavar 6 desmenuzarse el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187; Guantánamo; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiella; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10; Guantánamo; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrerería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

También se peinan señoras y se dan lecciones.

RECOMENDAMOS

el corsé-faja para sujetar y disminuir vientre e impedir toda clase de dolencias. Idem coraza larga, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Mayor, 56. Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

GRAN ALMACEN

de jamones de Lugo, Montañez y Aviles a 4 1/2, 5 y 6 rs. libra, enteros, respectivamente. Tocino a 28 cuartos. Manteca a 30. Lomos enteros a 3 1/2 rs. libra. Vaca y cebón a 24 cuartos libra, y sin hueso a 32 y 34. Géneros de primera calidad; precios económicos. Espiritu Santo, 13.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA.

PARA MANILA

El 15 de Marzo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español.

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona.—Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS MÁQUINA PLISÉ

ÚNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Se pliega y plancha en el acto, en los tamaños que se pidan, toda clase de telas, a medio real vara. CARRETAS, 39, SEGUNDO.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve a todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando a los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva a la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. F. HERRINGS Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

CERVECERIA ESCOCESA PRÍNCIPE 6

Se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas. Consommé a todas horas. Riquisitos chocolates con bizcochos especiales. Único depósito de cerveza de Edimburgo.

FARMACIA DE DON BENITO TAMAYO.

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA A LA DEL CARMEN.—MADRID. Analgésico Oúradou, contra toda clase de dolores reumáticos y nerviosos. Precio, 14 reales frasco. Específicos nacionales y extranjeros.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESES

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Arica, Iquique, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga a flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

Table with columns for destinations (Rio-Janeiro, Montevideo, Valparaíso, Arica, Iquique, Callao) and prices for different classes (1st, 2nd, 3rd) for various dates.

NOTA: En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, santuosos y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando a la Agencia respectiva.

Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

404 LA VÍBORA EN EL PECHO. —Sí,—repitió Paul,—pronto, un médico. —Llevada al cuarto de la señorita,—dijo Lorenzo, esperando una respetable gratificación.—Yo mismo iré a buscar al médico. —Apostaría mi sloop contra cien francos,—murmuró Claudio, al observar a Matilde,—a que vi este mismo rostro en otra parte. ¿En dónde?... ¿Cuándo?... Ahí está el quid. En tanto Paul tenía entre sus manos la diestra de Matilde, aterrado ante la persistente inmovilidad de la joven, y dijo a Claudio: —Me espanta la situación de esta desgraciada. —No paseis cuidado, caballero, ella volverá en sí en cuanto la sangren. Casi eran ya las once de la noche cuando llegó un médico, que había Lorenzo buscado en Courbevois. Ya Matilde había abierto los ojos; empero no era posible afirmar si había o no recobrado el conocimiento, porque permanecía inmóvil, inerte, con la mirada fija, sin hacer un movimiento, ni pronunciar una palabra. En vano Paul la llamaba, agotando el vocabulario de los enamorados, porque había completa seguridad de que el objeto de tanto interés nada oía. El doctor llegó, ya suficientemente instruido del único origen del fatal estado de la enferma, porque durante el camino Lorenzo le había puesto al corriente de todo. Examinó con prolijo cuidado y extremada atención a la doliente, murmurando: —Rostro purpúreo, mirada fija, ojos inyectados... Es indudable, existe congestión; la sangría está indicada, y con urgencia. —Si lo decía yo!—murmuró Claudio. —Y el médico añadió: —Una palangana inmediatamente. Lorenzo salió corriendo de la habitación; mientras el doctor sacaba de un bolsillo vendas, compresas y un estuche, del cual con una lanceta practicó hábilmente la sangría, observándole, todos, los circunstantes con religioso silencio. A medida que la sangre corría, los ojos de Matilde

407 LA VÍBORA EN EL PECHO. —Ya no es director de esta casa. —¿Pues quién... —El doctor Vernier. —Avisadle, pues. —No duermes aquí hasta mañana. —Pues, con mil diablos,—dijo, ya perdida la paciencia,—avisad a quien que sea: alguien mandará en esta casa. —El doctor Schultz. —¿Vaya por el doctor Schultz! —No se abre la puerta a esta hora. —Haced una excepción, que es urgente el caso. —Amigo mio,—dijo Paul interviniendo,—abrid si quereis recibir un napoleon de oro. A estas palabras no hay reglamento que resista, y el portero creyó sería un grave cargo de conciencia el dejar durante más tiempo expuesta la doliente a la intemperie. Y abrió la verja y tocó el timbre eléctrico; la enfermera de guardia acudió, y ésta llamó al doctor Schultz. Después de recomendarle Paul a la infeliz Matilde, le dejó una tarjeta, y desgarrado el corazón—salió de la casa, ofreciendo volver, no sin que antes el médico que sangrará a Matilde enterase al de la casa de salud de todos los detalles necesarios. Entró a seguida Paul en el landó con el médico, a quien dejó en Courbevois, y a fe que abandonó la triste casa muy a tiempo. Aún, por su desgracia, oyó los penetrantes gritos que la desventurada loca comenzó a exhalar como principio de la terrible crisis que el médico temía; y que no dejó de aparecerse.

406 LA VÍBORA EN EL PECHO. no la he visitado, pero goza de gran crédito y es un establecimiento de primer orden, dirigido por un famoso especialista, el doctor Rittner, alemán. —Pues llevémosla a Auteuil inmediatamente, sin perder minuto. Os ruego me acompañéis. —Lo haré con mucho gusto; mas para trasportar a esta señora, necesario sería un carruaje. —Ya está dispuesto,—repuso Lorenzo,—en el mismo que os traje aquí, señor doctor. Sobran en la casa carruajes. —Sentiría abusar...—dijo Langeais. —Y contestó Lorenzo: —En estos casos, caballero, no puede haber abuso: todos estamos obligados a ayudarnos mutuamente. Mis señores están ausentes, y yo les reemplazo para ofrecerlos cuanto hay en la casa. —Acepto sin vacilar y con gratitud vuestros generosos ofrecimientos. Paul condujo a Matilde, que dócilmente le siguió, y al subir al coche sacó de la cartera un billete de mil francos, y le entregó a Lorenzo diciendo: —Os ruego aceptéis este pequeño obsequio... —Caballero... ¡Mil francos! —Tomad el billete, es lo ruego; recompensad al valeroso marino que a riesgo de su vida salvó a la enferma de una horrible muerte, y gratificad a cuantos involuntariamente hayamos ocasionado alguna molestia. Era más de medianoche cuando el landó de Delarivière hacia alto en la esquina de la calle Raffet, en el ángulo del boulevard Montmorency. Descendió primero el médico y agitó violentamente la campanilla. Poco después el portero preguntó, no con muy buen humor: —¿Quién llama a esta hora? —Abrid: traemos una enferma; avisad al doctor Rittner. —No está. —¿Cómo! A esta hora... Estaba en aquel momento en compañía de Renato arreglando sus proyectos honrosos, para realizarlos en Ginebra.